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• Chi svolge tutto lo scritto ha due ore per svolgere gli esercizi
• Chi recupera uno dei due esoneri ha un’ora per svolgere gli esercizi
• Scrivete nome, cognome, matricola e ID del compito sui fogli che consegnate
• Chi si vuole ritirare può farlo ma deve consegnare questo foglio (che non verrà corretto)
• Sono vietati i telefoni: chiunque venga trovato ad utilizzare il telefono dovrà abbandonare l’aula

Elettricità

Una carica q1 = 10−9 C è posta ad una distanza h = 1 m da un’altra carica q2. Nel punto A posto a distanza
2
3h da q1 e 1

3h da q2 (vedi disegno) si misura una differenza di potenziale (rispetto all’infinito) ∆V = 0 ed è
posta una carica q0 = −10−9 C.

1. Determinare il valore di q2 (5 punti).

• La differenza di potenziale a cui si trova il punto A è data da:

∆V = 1
4πε0

(
3q1

2h + 3q2

h

)
= 0

e quindi
q2 = −q1

2 = −0.5× 10−9 C

2. Data questa configurazione di cariche, determinare la forza elettrostatica che agisce su q0 (5 punti).

• La forza è diretta lungo ŷ e il suo modulo è dato da F = q0E, dove

E = 1
4πε0

(
− 9q1

4h2 + 9q2

h2

)
= 1

4πε0

(
− 9q1

4h2 −
9q1

2h2

)
= − 1

4πε0
27q1

4h2 = −60.7 V/m

e quindi F = 6.07× 10−8 N.

3. La carica q0 viene spostata nel punto B, posto a distanza h da A (vedi disegno). Determinare la
differenza di potenziale tra il punto A ed il punto B (6 punti).

• Il punto B dista r1 =
√
h2 + 4

9h
2 = 1.2 m da q1 e r2 =

√
h2 + 1

9h
2 = 1.05 m da q2, quindi

∆VAB = VB = 1
4πε0

(
q1

r1
+ q2

r2

)
= 3.2 V
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Magnetismo

In una spira rettangolare di massa m e lati a = 3 cm e b = 4 cm scorre una corrente |i| = 1 A. La parte
inferiore della spira è immersa in un campo magnetico B = 10−2 T diretto lungo −ẑ che fa sì che la spira
resti sospesa in aria con i lati più lunghi paralleli al terreno. All’inizio il filo in alto non è percorso da nessuna
corrente. Nota bene: la forza di gravità è diretta lungo −ŷ.

1. Determinare il verso in cui scorre la corrente nella spira (5 punti).

• La forza magnetica deve essere tale da opporsi alla forza peso. Utilizzando la regola della mano destra
si trova che se la corrente scorresse in verso antiorario la forza magnetica risultante sarebbe diretta
verso l’alto, opponendosi quindi alla forza peso.

2. Calcolare la massa m della spira (6 punti).

• Poiché il sistema è in equilibrio, la forza magnetica e quella peso devono avere lo stesso modulo e verso
opposto. La forza magnetica è diretta verso l’alto e ha modulo ibB, quindi si trova

m = ibB

g
= 4.1× 10−2 g

3. Il campo magnetico viene spento. Che verso deve avere la corrente che scorre nel filo in alto per far sì
che la spira rimanga sospesa (5 punti)?

• Il campo magnetico generato dal filo sarà più forte sul lato della spira ad esso più vicino, in cui la
corrente scorre da destra verso sinistra. Per far sì che la forza magnetica agente su questo lato si opponga
alla forse di gravità, il campo magnetico generato dal filo deve essere uscente dal foglio. Utilizzando la
regola della mano destra si trova che un tale campo viene generato se la corrente nel filo scorre verso
−x̂.
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